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Анотація. У статті розглядається зміна функціонального стану зорового та вестибулярного аналіза-
торів учнів 10 – 15 років загальноосвітньої школи під впливом спеціальних вправ. Під час проведення до-
слідження визначалися параметри периферичного поля зору, гострота зору, стійкість вестибулярного ана-
лізатора до обертальних навантажень у кріслі Барані. Отримані результати свідчать про позитивний вплив 
застосованих нами вправ на функціональний стан зазначених сенсорних систем. 
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Постановка проблеми. Сучасні умови життя ставлять підвищені вимоги до функціона-
льного стану сенсорних систем, в тому числі зорової й вестибулярної. Здебільшого функціо-
нальним станом зорового й вестибулярного аналізаторів визначається ефективність навчання 
рухів та виховання фізичних якостей. Вивчення функцій зорового та вестибулярного аналіза-
торів в онтогенезі має велике значення, особливо у школярів середнього віку, коли відбува-
ється становлення більшості аналізаторних систем. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводи-
лося згідно зі Зведеним планом Міністерства України у справах сім'ї, молоді та спорту на 
2006 – 2010 рр. за напрямком 3.1 „Удосконалення системи фізичного виховання в навчальних 
закладах” з проблеми № 3.1.4 „Удосконалення процесу фізичного виховання учнів у навчаль-
них закладах різного профілю”. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Усі живі організми, в тому числі і людина, 
потребують інформації про зовнішнє середовище. Зовнішній світ, який оточує людину, пізна-
ється за допомогою органів відчуття, які сприймають подразнення зовнішнього і внутрішньо-
го середовища. Тільки через відчуття людина орієнтується в навколишньому середовищі. 
Складні нервові апарати, які сприймають і аналізують подразнення, що надходять із зовніш-
нього і внутрішнього середовища організму, І.П. Павлов назвав аналізаторами. 

Різні аналізатори функціонують не ізольовано один від одного, а становлять єдину си-
стему, всі частини якої тісно взаємопов’язані між собою. Дія подразника на будь-який аналі-
затор не лише викликає його пряму реакцію, але і призводить до певних змін у функціону-
ванні всіх інших аналізаторів. 

Зоровий аналізатор є одним із найважливіших органів відчуття людини. Зорова система 
дає мозку більше ніж 90 % сенсорної інформації. Більшість авторів вказує, що стан зорової 
системи знаходиться під безпосереднім впливом функціонального стану всього організму. 
Найважливішими характеристиками зорової системи являються поле та гострота зору [6]. 

Оптимальний рівень функціонального стану організму забезпечується досконалим фун-
кціонуванням вестибулярної сенсорної системи. Вестибулярна система відіграє важливу роль 
у просторовій орієнтації людини. Вона отримує, передає й аналізує інформацію про приско-
рення чи сповільнення, які виникають у процесі прямолінійного чи обертального руху, а та-
кож при зміні положення голови в просторі.  

Дослідження впливу спеціально спрямованих вправ на функціональний стан зорового й 
вестибулярного аналізаторів проводилося у дошкільників, школярів різного віку та дорослих. 
Автори вважають, що такі вправи доцільно вводити в зміст різних форм занять, оскільки вони 
позитивно впливають на рівень фізичної, технічної та тактичної підготовленості [3, 4, 5, 8]. 
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Від нормального функціонування сенсорних систем багато в чому залежить досягнення 
високих результатів у різних видах спорту (стрільбі, спортивних іграх тощо), бездоганне ви-
конання службових обов’язків у військовослужбовців [1, 2, 8]. 

Разом з тим аналіз літературних джерел виявив недостатню кількість праць, присвячених 
впливу спеціальних вправ на функціональний стан зорового й вестибулярного аналізаторів 
школярів середніх класів загальноосвітньої школи, що й стало приводом для вивчення цього 
питання. 

Мета дослідження: визначити вплив спеціально спрямованих вправ на функціональний 
стан зорового та вестибулярного аналізаторів школярів 10 – 15 років. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення наукових джерел, метод пери-
метрії, визначення гостроти зору за допомогою спеціальної таблиці, визначення стійкості ве-
стибулярного аналізатора до обертальних навантажень на кріслі Барані, педагогічний експе-
римент та методи статистичної обробки даних. 

Організація дослідження. Дослідження проводилося на базі загальноосвітньої шко-
ли № 53 м. Харкова. У ньому брали участь 366 школярів 5-9-х класів, з яких були сформовані 
5 експериментальних і 5 контрольних груп. 

На першому етапі дослідження визначався функціональний стан зорового та вестиму-
лярного аналізаторів школярів експериментальних та контрольних груп. Після цього в зміст 
уроків фізичної культури учнів експериментальних груп були додатково введені спеціальні 
вправи та рухливі ігри, переважно спрямовані на підвищення функціонального стану вище 
вказаних аналізаторів. 

Для впливу на зоровий аналізатор використовувалися: спеціальна гімнастика для очей, 
комплекси вправ для очей із йоги, вправи з предметами, за якими стежать очима, рухливі ігри 
„Дожени м’яч ”, „Біг за прапорцями”, „Двома м’ячами через сітку”, „Світлофор” тощо.  

Для зміни функціонального стану вестибулярного аналізатора пропонувалися: стрибки з 
поворотами на 90º, 180º, 360º, акробатичні елементи, швидкі нахили й повороти голови, біг із 
раптовими зупинками та зміною напрямку руху, рухливі ігри „Один за одним по колу”, „Ка-
руселі”, „Орієнтування в просторі”, „Наосліп” тощо. 

Учні контрольної групи займалися за загальноприйнятою програмою для загальноосвіт-
ніх навчальних закладів „Фізична культура 5 – 12 класи”.  

На другому етапі було проведено повторне визначення функціонального стану зорового 
й вестибулярного аналізаторів. 

Результати дослідження. Порівнюючи параметри периферичного поля зору із показ-
никами, які наводить А.Б. Гандельсман (1973), слід зазначити, що вони дещо нижчі за норму. 
Показники зовнішніх границь в учнів 5 – 9-х класів експериментальних і контрольних груп 
при первісному дослідженні коливалися в межах від 69,33 до 76,34 градусів, внутрішньої 
границі – від 48,78 до 56,97 градусів, верхньої – від 47,07 до 51,83, нижньої – від 44,48 до 
55,75 градусів. 

Розглядаючи статеві відмінності обсягу периферичного поля зору, слід відзначити, що 
показники зовнішньої границі обох очей більші у хлопців. Виняток становили границі поля 
зору правого ока учнів 8-х класів, де показники більші у дівчат. Достовірність відмінностей 
спостерігалася лише в показниках поля зору лівого ока у школярів 7-х класів (р<0,001). 

Показники внутрішньої границі поля зору також більші у хлопців, за винятком показни-
ків правого ока у школярів 6-х і 9-х класів та лівого ока школярів 5-х і 8-х класів, де результа-
ти більші у дівчат. Достовірність відмінностей спостерігалася в показниках внутрішньої гра-
ниці поля зору лівого ока в учнів 5-х класів (р<0,001). 

Порівнюючи верхні границі периферичного поля зору правого й лівого ока хлопців і ді-
вчат середніх класів, ми виявили, що показники в дівчат переважно більші, ніж у хлопців. 
Винятком були показники поля зору правого ока школярів 7-х класів і лівого ока учнів 8-х 
класів, границі якого дещо більші у хлопців. Достовірність відмінностей спостерігалася лише 
в показниках границь поля зору лівого ока учнів 7-х класів (р <0,05). 
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Аналізуючи показники нижньої границі правого і лівого ока, слід зазначити, що вони 
більші у хлопців, за винятком показників правого і лівого ока у школярів 5-х класів та лівого 
ока в учнів 6-х класів, де ця границя більша в дівчат. Достовірність відмінностей спостеріга-
лася в показниках поля зору правого ока у школярів 7-х класів (р <0,05) і лівого ока у школя-
рів 8-х класів (р<0,001). 

Порівнюючи показники границь поля зору у віковому аспекті, слід відзначити, що зов-
нішні границі поля зору правого і лівого ока у хлопців і дівчат із віком розширюються, а по-
казники інших границь змінюються хвилеподібно. 

Порівняння результатів гостроти зору учнів 5 – 9-х класів із середніми кількісними по-
казниками, які пропонує А.Б. Гандельсман (1973), свідчить про те, що учні 5-6-х класів і 
хлопці 7-8-х класів мають нормальну гостроту зору як правим, так і лівим оком. У дівчат 7-8-х 
класів та школярів 9-х класів спостерігається знижена гострота зору обома очами. Показники 
гостроти зору школярів середніх класів експериментальних і контрольних груп коливалися в 
межах від 0,79 до 0,97 одиниці. 

Порівняння гостроти зору хлопців та дівчат виявило, що хлопці в цілому мають кращі 
показники. Виняток становлять результати школярів 5 – 6-х класів, де в дівчат відзначалася 
дещо краща гострота зору. Достовірність відмінностей відсутня (р>0,05). 

Порівняння показників гостроти зору у віковому аспекті свідчить про те, що з віком 
гострота зору як правого, так і лівого ока знижується. Але достовірності відмінностей за 
цим показником не спостерігається (р>0,05). 

Порівнюючи показники стійкості вестибулярного аналізатора школярів середніх класів 
у статевому аспекті, слід відзначити, що результати відхилень у ходьбі до вестибулярного по-
дразнення в дівчат кращі, за винятком результатів учнів 8-х класів, де переважають показники 
хлопців. Достовірність відмінностей у результатах відхилення в ходьбі до подразнення спо-
стерігалася лише у школярів 9-х класів (р<0,001). Показники дівчат після подразнень також 
кращі, ніж у хлопців, а в учнів 5-х, 7-х і 9-х класів відмінності були достовірні (р<0,05). Се-
редні показники відхилень у ходьбі до обертів учнів 10 – 15 років експериментальних і кон-
трольних груп коливалися в межах від 18,64 до 31,63 м.  

Порівняння показників стійкості вестибулярного аналізатора у віковому аспекті свід-
чить про те, що величина відхилень у ходьбі до обертань у хлопців і дівчат із віком спочатку 
зменшується, а потім, починаючи з 8-го класу, дещо збільшується. Найкращу стійкість вести-
булярного аналізатора до обертань демонстрували школярі 7-х класів. Достовірність відмін-
ностей спостерігалася в показниках учнів 6-7-х , дівчат 7-8-х класів та школярів 8-9 класів 
(р<0,01-0,001). 

Динаміка показників стійкості вестибулярного аналізатора після обертань в кріслі Бара-
ні як у хлопців, так дівчат мали хвилеподібний характер. У школярів 6-го класу вони дещо 
нижчі, ніж в учнів 5-го класу, починаючи з 7-го класу показники збільшувалися та у школярів 
9-го класу знову зменшувалися. Найкраща стійкість вестибулярного аналізатора після обер-
тань спостерігалася в учнів 6-х класів, але достовірність відмінностей відсутня (р>0,05). По-
казники відхилень у ходьбі учнів 5-9-х класів експериментальних і контрольних груп після 
обертів знаходилися в межах від 91,33 до 110,33 м. 

Порівняння показників функціонального стану зорового й вестибулярного аналіза-
торів школярів експериментальних і контрольних груп виявило відсутність достовірних від-
мінностей між ними (р>0,05). 

Аналізуючи результати функціонального стану зорового аналізатора учнів експери-
ментальних груп, слід зазначити, що всі показники достовірно поліпшилися за винятком вну-
трішньої і верхньої границі правого ока та верхньої границі в дівчат 5-х класів, а також го-
строти зору у школярів 5-9-х класів, де достовірності відмінностей не спостерігалася (р>0,05). 

Порівнюючи параметри периферичного поля зору після проведення експерименту із по-
казниками, які наводить А.Б. Гандельсман (1973), слід зазначити, що відбулося достовірне по-
ліпшення показників внутрішньої границі поля зору правого ока в усіх школярів 5-9-х класів, 
внутрішньої границі лівого ока – у школярів 7-9-х класів; верхньої границі правого ока в дівчат 
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5-х класів і школярів 6-9-х класів, верхньої границі лівого ока – в учнів 5-9-х класів; нижньої 
границі периферичного поля зору правого ока у школярів 6-х, 9-х класів і хлопців 8-х класів, 
нижньої границі лівого ока – у хлопців 8-х класів (<0,001). Показники зовнішньої границі 
школярів експериментальних груп коливалися від 75,74 до 83,04 градусів, внутрішньої – від 
55,04 до 62,18, верхньої – від 53,81 до 57,14, нижньої – від 52,07 до 62,05 градусів. Показники 
гостроти зору учнів експериментальних груп знаходилися в межах від 0,84 до 0,97 одиниці. 

Поліпшення показників спостерігалося і в функціональному стані вестибулярного ана-
лізатора. Відбулося достовірне зменшення відхилень у ходьбі як до, так і після обертання, 
обертів на кріслі Барані в учнів усіх експериментальних класів (<0,001). Середні показники 
відхилень у ходьбі до обертів школярів експериментальних груп коливалися від 7,84 до 
10,96 м, після обертів – від 26,43 до 32,64 м. 

Розглядаючи показники функціонального стану зорового та вестибулярного аналізато-
рів школярів 5-9 класів контрольних груп після експерименту, слід відзначити, що деякі по-
казники дещо поліпшилися, інші не змінилися або навіть погіршилися. Достовірності відмін-
ностей при цьому не спостерігається (р>0,05). 

Таким чином, проведене дослідження виявило, що застосовані нами спеціально спрямо-
вані вправи сприяли поліпшенню функціонального стану зорової та вестибулярної сенсорних 
функцій. 

Висновки. 
1. Результати первісного дослідження свідчать про те, що показники функціонального 

стану зорової та вестибулярної сенсорних систем школярів середніх класів як експериме-
нтальних, так і контрольних груп, дещо нижчі за норми, які наводяться в наукових джерелах.  

2. Уведення в зміст уроків фізичної культури спеціально спрямованих вправ позитивно 
вплинуло на функціональний стан зорового та вестибулярного аналізаторів учнів 5-9-х класів. 
Достовірно поліпшилися більшість показників границь поля зору і стійкість вестибулярного 
аналізатора (<0,001). 

Перспективи подальших досліджень у цьому напрямку можуть полягати в досліджен-
ні впливу спеціально спрямованих вправ на функціональний стан інших сенсорних систем. 
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И ВЕСТИБУЛЯРНОГО АНАЛИЗАТОРОВ ШКОЛЬНИКОВ СРЕДНИХ КЛАССОВ 
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Аннотация. В статье рассматривается изменение функционального состояния зри-
тельного и вестибулярного анализаторов учащихся 10-15 лет общеобразовательной школы 
под влиянием специальных упражнений. В ходе проведения исследования определялись па-
раметры периферического поля зрения, острота зрения, устойчивость вестибулярного анали-
затора к вращательным нагрузкам в кресле Барани. Полученные результаты свидетельствуют 
о положительном влиянии примененных нами упражнений на функциональное состояние 
вышеуказанных сенсорных систем. 

 

Ключевые слова: зрительный анализатор, вестибулярный анализатор, школьники сре-
дних классов, специально направленные упражнения. 
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Annotation. The article deals with the change of visual and vestibular analyzers functional 
state of 10-15 aged pupils of general school at the special exercises influence. During the investiga-
tion the parameters of periphery vision field, sight sharpness, vestibular analyzer stability was deter-
mined to the Barani’s arm-chair rotators loadings. The given results testify positive influence of the 
applied exercises on the foregoing sensory systems functional state. 
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